

向新而行·新质生产力

□ 本报记者 李治国

上海强化高端产业引领

从区块链到元宇宙,从新型无人机到量子计算,从绿色能源到人工智能……上海强化高端产业引领功能,布局新赛道,推进产业数字化转型,努力抢占全球产业体系智能化战略制高点。

谋划未来产业

2023年前三季度上海市国民经济运行情况显示,新能源汽车、新能源和高端装备行业产值分别同比增长41.8%、35%和10.9%。“前三季度数据与上海长期鼓励高新技术产业的发展趋势相吻合。”上海社科院经济研究所研究员詹宇波表示。

近年来,上海涌现出一批具有支柱潜力的新动能产业,形成“3+6”新型产业体系,即集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,电子信息、生命健康、汽车、高端装备、新材料、时尚消费品六大重点产业。

如果说“3+6”新型产业体系造就了上海产业发展的“今天”,数字经济、绿色低碳等新赛道领域是上海产业发展的“明天”,那么未来产业就是上海产业发展的

“后天”。作为我国最早谋划未来产业的城市之一,上海去年正式发布《上海打造未来产业创新高地 发展壮大未来产业集群行动方案》,提出未来健康、未来智能、未来能源、未来空间和未来材料五大方向。上海市经信委副主任张宏韬表示,要充分发挥上海综合优势,以重大需求、重大项目、重要平台为牵引,使上海成为培育发展未来产业的热土。

今年6月份发布的《上海市推动制造业高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,聚焦探索具有新时代特征的新型工业化道路。上海市委书记李强表示,到2025年,上海现代化产业体系将不断夯实,工业增加值超1.3万亿元,占地区生产总值比重达25%以上。

加速项目落地

在金山区的华东无人机基地,无人机这一新兴产业正在形成新优势。金山区经委副主任周增表示,根据金山区《无人机行动方案》,到2025年全区无人机产业项目计划总投资、企业市场估值均达100

亿元,形成50项体系化创新成果,打造“100+”应用场景。

类似无人机等新兴产业落地开花的故事,正在上海各区域上演。产业新赛道正在上海形成实质化推进的新质生产力。

在宝山区,机器人及智能制造产业被明确为四大主导产业之一。上海机器人产业园总经理刘宏说:“目前园区已集聚243家机器人上下游企业,其中发那科、快仓等一批优势突出、特色鲜明的机器人及智能制造企业正加速发展。”

徐汇区是上海首个人工智能发展集聚区,已有人工智能相关企业约710家。徐汇区委书记曹立强表示:“科技创新意味着产业蝶变,更引领着高质量发展。”

静安区持续推动“云、数、智、链”一体化发展,该区拥有数据智能相关企业约1700家。“静安将构建开放型数字科技创新平台,充分发挥企业主力军作用。”静安区委书记于勇表示。

筑牢算力底座

随着智能时代加速到来,数据正在像

水、电、气一样,成为新质生产力发展的基础设施。针对这一态势,上海一方面推进数据的交易和应用,另一方面推进算力等基础设施建设。

依托上海数据交易所,上海在数据要素市场高质量建设和规模化发展上打出组合拳。上海数交所总经理汤奇峰表示:“数据要素从资源化到产品化再到资产化的过程中面临很多挑战,需要做出新的制度突破、形成新的实践示范。”在上海数交所推动下,由多地数据交易机构共建的数据交易链正式启用,一批国际数据产品集中挂牌,国际数据合作进一步深入。

数据高速运转,离不开算力支撑。上海市经信委副主任汤文侃表示,“十四五”时期,上海将加强全市算力资源统筹、调度和共享,提升算力资源利用率,加速数据要素流通,全面释放数据价值。

如今,从新材料到人工智能,从大飞机到微观量子,从虹桥商务区到张江高科技园区……浦江两岸已经铺开一幅恢宏壮丽的产业画卷,正全力形成新质生产力,在新征程上奋力创造新奇迹。

民生谈

近日,多地教育系统发文,叫停“安全教育平台”强制打卡。消息一出,让众多家长如释重负。

“安全教育平台”作为安全教育项目,主要通过提供视频、设置题目、发布调查问卷等方式来提高学生和家长的的安全意识。但好事为何逐渐变味?主要由于平台采取的强制打卡做法,让安全教育逐渐流于形式:学生课业繁重,打卡任务不得不由家长代劳。为应付考核,一些学校将安全教育学习的完成率纳入教师和班级评比。如此一来,不仅安全教育的效果大打折扣,还给学生、家长和教师都增加了不少负担。

强制打卡虽然被叫停,但对孩子的安全教育不能停。未成年人的安全保护始终是全社会的重要课题。需从根本上提高安全教育的质量和吸引力,将安全教育落到实处,提高学生的安全意识。

应梳理安全教育中存在的各种形式主义问题,做好清除优化工

效劳动中解脱出来,让家长和老师有更多的时间和精力去关注学生的身心安全与健康。

同时,应完善安全教育平台的功能,提升教育针对性。比如,有的视频内容使用同一套材料,低年级学起来吃力,高年级又觉得幼稚。应根据不同年龄段孩子的接受程度,设立相应课程,视频时长也要有所区分,提高教学针对性。

此外,还要组织更多线下学习,提高教育的趣味性、互动性。学校应定期安排安全教育课程,组织学生集中学习交流。还可以走出校园,与公安、消防等部门联合开展安全教育宣传,以安全演习、互动游戏等体验式教学调动学生的兴趣,让安全知识入脑入心。

安全教育应贯穿整个学习和成长过程,家庭、学校、社会应形成合力,努力提升学生辨别危险和自我保护的能力,让安全意识真正根植于孩子们心中。

新疆油田力保冬季天然气稳定供应

量上得去、稳得住、供得足。”克拉美丽采气作业区经理再彦说。

新疆油田公司采油二厂天然气处理站职工以“早、勤、学”三字法开展保供工作,“早”即将保供措施提前落实到位;“勤”即加密巡检频次,由平时2小时一巡检缩短为1小时;“学”即通过技术培训,

让员工操作能力进一步提升。

新疆油田公司呼图壁储气库是我国规模最大的储气库,具有新疆北疆地区季节调峰、西气东输管线系统季节调峰和事故应急供气等功能,在冬季天然气保供工作中发挥着重要作用。按照“夏注冬采”工作原则,入冬以来,储气库持续“呼出”夏季

“吸入”的天然气。今冬,这座储气库供气高峰日采气能力较去年提升200万立方米。

“今年我们开展了采气装置检修,制定保供方案,提前储备冬季保供物资,以确保注得进、存得住、采得出、输得稳,全力保障天然气供应。”新疆油田储气库有限公司集注站党支部书记边嘉泰说。

本报乌鲁木齐11月30日讯(记者乔文汇)随着冬季天然气需求量增大,面对保障供气这道民生考题,中国石油新疆油田公司遵循“保民生、保生产、保重点”原则,坚持先安全后生产、先民用后工业,优先保障民生用气。目前,新疆油田公司已调至冬季保供模式,全力确保天然气供应安全稳定。

作为新疆油田公司规模最大的气田,采气一厂克拉美丽气田承担着新疆北疆地区采气保供重任,已连续7年稳产10亿立方米,目前年产量约占新疆油田天然气产量的四分之一。“我们详细制定了冬季保供、产量调峰方案,全力确保冬季产



位于广州市荔湾区永庆坊的钟书阁,是一家网红打卡书店。书店以“广府”元素为主题,周围是充满历史韵味和文化底蕴的最美骑楼街,这也是广州老街区活化利用的一个缩影,读者在闹市区里可觅得一片宁静。本报记者 胡达闻摄

食品安全惩罚性赔偿典型案例发布

知假买假不退一赔十

11月30日,最高人民法院发布食品安全惩罚性赔偿典型案例,进一步统一裁判规则,引导生产经营者合法生产经营、消费者理性维权,保护食品安全,为促进经济社会高质量发展创造良好法治环境。

关于是否支持“知假买假”者索赔请求的争议由来已久,争议焦点主要集中于原告维权动机的认定。由于此类动机复杂隐蔽,在实践中较难审查认定,造成了之前司法裁判标准不统一。中国社会科学院法学研究所研究员、民法研究室副主任朱广新认为,有的消费者虽然知道食品不符合食品安全标准,但仍愿意购买。因此,是否明知物品“真假”,不是认定消费者的必要考虑因素,不能一概认定“知假买假”者都不属于消费者。

本次发布的4则典型案例,明确和统一了两方面的裁判规则:一是延续最高法一贯的司法政策,依法支持消费者维权行为;二是从客观标准认定“消费者”范围,坚持在生活消费需要范围内支持消费者关于惩罚性赔偿的诉讼请求。最高法相关负责人介绍,有的购买者为牟取不当利益,通过增加计算惩罚性赔偿的基数,达到高额索赔目的,导致有的生产经营者“小过担大责”,背离了《中华人民共和国食品安全法》等法律和司法解释

“舌尖上的安全”,也要维护诚信有序的生产经营秩序。本次发布的张某某诉上海某生鲜食品有限公司买卖合同纠纷案中,张某某利用《中华人民共和国食品安全法》关于增加赔偿的金额不足1000元的按1000元赔偿的规定,故意对46枚刚过保质期的咸鸭蛋分46次结算,以达到高额索赔的目的。法院审理认为,张某某行为明显超出正常生活消费行为范畴,并未全部支持张某某的诉讼请求,而是从保护正常消费的角度出发,康琼彬 张某某实际支付的总价款101.2元为基数,计算价款10倍惩罚性赔偿金。朱广新表示,坚持在“消费”范围内适用惩罚性赔偿制度,在司法实践中好操作、易适用,有利于消弭争议,统一规则,更好发挥惩罚性赔偿制度对于净化市场、保护食品安全的作用。

在发布典型案例的同时,《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿案件适用法律若干问题的解释(征求意见稿)》亦正式向社会公开征求意见。征求意见稿共16条,分别就退款和返还食品药品、惩罚性赔偿基数认定、食品标签说明书瑕疵的认定、小作坊等生产经营食品的责任、代购责任等内容作出一系列规定。

11月PMI三大指数小幅回落

经济回升向好基础仍需巩固

本报记者 熊丽

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据,11月份,制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.2%和50.4%,比上月下降0.1个、0.4个和0.3个百分点,我国经济景气水平稳中有缓,回升向好基础仍需巩固。

11月份,受部分制造业行业进入传统淡季、市场需求不足等因素影响,制造业PMI比上月低0.1个百分点。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,制造业企业中反映市场需求不足的企业占比超六成,市场需求不足仍是当前制造业恢复发展面临的首要困难。

从企业规模来看,大型企业PMI

为50.5%,连续6个月保持在扩张区间,今年5月份以来大型企业生产指数和新订单指数始终位于临界点以上,大型企业生产持续释放;中、小型企业PMI分别为48.8%和47.8%,景气水平偏弱。从企业预期看,生产经营预期指数为55.8%,比上月上升0.2个百分点,继续位于较高景气区间,制造业企业对市场前景保持乐观。

“整体而言,11月份制造业增速虽略有放缓,但需求整体相对稳定,生产保持扩张状态。”文韬表示。11月份,非制造业商务活动指数为50.2%,比上月下降0.4个百分点,仍高于临界点,非制造业扩张步伐放缓。受假期效应消退等因素影响,服务业商务活动指数为49.3%,比上月下降0.8个百分点,服务业市场活跃度有所回落。建筑业商务活动指数为55%,比上月上升1.5个百分点,升至较高景气区间,建筑业施工进度继续加快。

对实体经济的支持力度。11月份,非制造业业务活动预期指数为59.8%,较上月上升1.7个百分点,创出自今年7月以来新高。建筑业和服务业的业务活动预期指数较上月均有不同程度上升,分别创出自今年5月和7月以来的新高。

“总体来看,非制造业经营活动保持增长,市场需求有恢复迹象,投资与消费相关行业预期向好。宏观调控应继续发挥好政策与市场双驱动的作用,推动经济平稳向好恢复。”中国物流与采购联合会副会长蔡进表示。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,11月制造业PMI与非制造业PMI指数回落,带动综合PMI指数下降,反映11月经济活动整体扩张步伐略有放慢。当前国内制造业与服务业仍面临有效需求不足制约,需求修复进程存在一定波动,国内有效需求恢复仍需政策支持。

国务院发展研究中心研究员张立群建议,应增强积极财政政策对政府投资的支持力度,提高政府在基础设施等公共产品方面的投资能力,增加相关企业订单,并通过产业链对企业生产投资产生广泛带动,增强企业生产投资意愿,促进就业形势向好、提高消费回升动力,推动经济增长加快进入持续回升向好轨道。

